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Presidenza


Alla cortese attenzione 
del  Presidente della Repubblica Italiana
SERGIO MATTARELLA


Illustrissimo Sig. Presidente,

	La ringrazio molto per avermi invitata a partecipare alla celebrazione della “Giornata Internazionale della Donna” al Palazzo del Quirinale, oggi mercoledì 8 marzo 2017. 
Lo faccio a nome delle circa 60.000 religiose che vivono in Italia come nella propria Patria o per nascita o perché chiamate a svolgervi un servizio di carità a servizio del nostro popolo. Come Lei sa, Sig. Presidente, molte suore spendono silenziosamente e gioiosamente la vita, per il bene comune e nel desiderio che “tutti abbiano vita e l’abbiano in sovrabbondanza”.
Non ci manca generosità ma gradualmente stanno diminuendo le forze per l’avanzare dell’età e la diminuzione numerica di giovani generazioni di donne consacrate a Dio, secondo i molteplici carismi delle nostre Congregazioni. Questi e altri limiti non impediscono una grande dedizione, con la collaborazione dei laici e di molte organizzazioni, nel dare priorità di cuore e di servizio ai poveri, agli ultimi, alle donne e bambini, ai rifugiati, agli emigranti, ai giovani e a tutti coloro che pur essendo nel nostro territorio italiano, vivono alle “frontiere esistenziali e del pensiero” e sono vittime di quella che Papa Francesco denuncia come la “cultura dello scarto”.
	L’Unione Superiore Maggiori d’Italia (USMI) cerca di animare le religiose sul territorio nazionale, nella comunione e corresponsabilità tra i carismi per essere una presenza femminile significativa, che genera vita e la fa crescere fino alla piena maturità personale e sociale.
	Facendomi voce di tutte le suore italiane e in Italia, accolga, Sig. Presidente, la nostra gratitudine per il suo servizio all’Italia, in Europa e nel mondo globalizzato, alla ricerca del bene comune e della pace tra i popoli della terra. Assicuriamo la nostra preghiera: Dio La benedica, La sostenga e La consoli!

Con stima,
[bookmark: _GoBack]Suor M. Regina Cesarato, pddm
Presidente Usmi Nazionale


Roma, 8 marzo 2017
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