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Comunicato importante
Roma, 16 marzo 2020

Alle Superiore generali
Alle Superiore provinciali
Loro sedi

Reverenda e carissima Madre,

                                                  in considerazione della situazione che l’Italia sta sperimentando in questo momento, nonché delle direttive del Presidente del Consiglio  che voglio ricordare (8 marzo u.s. DPCM 8/03/2020, art. 2, comma v; 9 marzo u.s. DPCM 9/03/2020; 11/03/2020 DPCM), dove le disposizioni producono effetto dalla data del 10 marzo 2020 e sono efficaci fino al 3 aprile 2020, dei Comunicati stampa della Conferenza Episcopale Italiana (8 marzo 2020 e 10 marzo 2020) e quelli emanati dalle Conferenze Episcopali regionali, ci sembra sia necessario rinviare la 67^ Assemblea Nazionale che avrebbe avuto luogo dal 15 al 17 aprile 2020 presso l'SGM Conference Center in Via Portuense, 741 – 00148 Roma.

Al momento attuale si può prevedere dopo la metà di novembre prossimo. 
Dovremo verificare la disponibilità dei Relatori per mantenere la Programmazione già prevista. Vi daremo ulteriori informazioni, appena possibile.
E’ un momento difficile che stiamo vivendo, nella condivisione e nella preghiera che si fa supplica perché la Madonna, nostra Madre tenerissima, interceda per tutti noi; pensiamo soprattutto a chi sta operando in prima linea, gli operatori sanitari e a chi ha la responsabilità delle decisioni.
In unione di preghiera e di fraternità, con il Consiglio, il mio saluto affettuoso.
             
                                                                                             
La Presidente
[bookmark: _GoBack]                                                                                           Madre Yvonne Reungoat
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