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Presidenza
Prot. n. 64/20

Alle Superiore generali

Alle Superiore provinciali

e ai loro Consigli

loro sedi

Reverenda e carissima Madre,

ho la gioia di comunicarle che la 67^ Assemblea Nazionale avrà luogo dal 15 al 17 aprile 2020 presso l'SGM Conference Center in Via Portuense, 741 - 00148 Roma.

Sono certa che saremo numerose a rispondere a questo invito per l'importanza del ritrovarci a condividere speranze, attese, timori, aperture al futuro, per guardare con speranza alla Vita Consacrata in Italia e per riflettere insieme su una tematica molto attuale.

In questo momento, la chiamata di Papa Francesco ad un rinnovato Patto Educativo Globale non riguarda solo i carismi educativi, ma l'intera Chiesa e dunque ciascuno dei nostri Istituti: il mondo giovanile ha bisogno di modelli credibili e capaci di affascinare; si apre all'annuncio evangelico se vede cristiani e cristiane felici e coerenti, se si sente inserito in una rete che creando sinergia diventa segno dell’Alleanza di Dio con il suo Popolo.

La nostra missione di animazione e di governo nelle nostre Congregazioni è rivolta alla realizzazione del sogno di Dio e dei nostri Fondatori: essere presenza viva di Gesù Cristo per gli uomini e le donne del nostro tempo. Papa Francesco chiama la Vita Consacrata ad essere Profezia evangelica, a risvegliare il mondo!

Ci troviamo, purtroppo, in una società che sembra moltiplicare i segnali di allarme; essi risuonano anche all'interno dei nostri Istituti e giungono a farci temere per il loro futuro.

Nonostante le nostre grandi preoccupazioni, non vogliamo lasciarci travolgere da questa ondata di pessimismo, né paralizzare dalla paura: non sarebbe un atteggiamento evangelico.

Consapevoli di tutto questo, abbiamo scelto come tema della nostra Assemblea Nazionale:

Oltre le paure: ripartire dalla logica del Vangelo
Come negli anni scorsi durante l'Assemblea si alterneranno tempi di ascolto, di confronto, di testimonianza, di scambio nei gruppi per arricchire in questo modo l'esperienza e gli spunti di riflessione che ci aiuteranno nell' animazione delle nostre sorelle e dei laici che condividono la nostra missione.

All'Assemblea sono invitate le Superiore Generali e le Superiore provinciali, accompagnate dalle loro vicarie e consigliere, se lo desiderano.

Il pomeriggio del 17 aprile sarà riservato alle Superiore generali e provinciali per un'ulteriore riflessione sull'oggi degli Istituti e sulle responsabilità di animazione al loro interno.

Chi avesse bisogno dell'ospitalità durante l'Assemblea può rivolgersi a Casa Betania, struttura adiacente alla sede del convegno, che dispone di 30 posti per il pernottamento.

Le prenotazioni vanno fatte direttamente al n. telefonico 06/6568678 oppure all'indirizzo e-mail: betania@fondazionesgm.it.

Per le partecipanti all'Assemblea c'è un'ampia disponibilità di parcheggio interno.

Le Celebrazioni liturgiche avranno luogo in una bella chiesa.

Ci si può iscrivere o tramite la scheda on line sul sito www.usminazionale.it, o inviando la scheda allegata via mail a: segreteria@usminazionale.it 

Attendo con gioia l'occasione di incontrarci in questa importante occasione formativa annuale e chiedo la benedizione del Signore e della Madonna su ognuna di voi, sulle vostre Congregazioni, sulle opere che portate avanti.

Assicuro, con le sorelle del Consiglio di Presidenza, il costante ricordo nella preghiera.

Con gioia e affetto fraterno.

            Madre Yvonne Reungoat, fma

                                                                                                         Presidente USMI Nazionale

Roma, 14 febbraio 2020
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