Rassegna Stampa #NoiSiamoInvisibili per questo Governo. 
Votazioni del Decreto "Rilancio"!
#NoiSiamoInvisibili per questo governo;
19 - 20 Maggio: Due giorni di didattica alternativa a sostegno della famiglia per salvare la scuola pubblica

[18/05/2020] Sul decreto Liquidità è battaglia. Fi: più tempo per pagare le tasse
Gli emendamenti azzurri su fisco e prestiti. Tajani (FORZA ITALIA): i soldi del Mes servono. Salvini difende il settore auto. Il decreto Liquidità presenta ancora molte difficoltà per le imprese, le famiglie, le scuole paritarie, che hanno annunciato uno sciopero per il 19 e 20 maggio perché non riescono «più a pagare gli stipendi».
Articolo completo su IlGiornale.it
[18/05/2020]  SCUOLA: MELONI (FRATELLI D’ITALIA), 'GOVERNO HA DIMENTICATO PARITARIE, RISORSE IN DL INSUFFICIENTI'
"Fratelli d'Italia è al fianco delle scuole paritarie che hanno proclamato uno sciopero di due giorni per denunciare la drammatica situazione nella quale si trovano. Il governo ha completamente dimenticato uno dei pilastri del sistema dell'istruzione, che fornisce un insostituibile servizio pubblico allo Stato e alle famiglie e garantisce la libertà educativa sancita dalla Costituzione". È quanto dichiara il presidente di Fratelli d'Italia, Giorgia Meloni. "Se non si interviene immediatamente, molte di queste scuole sono condannate alla chiusura e le risorse stanziate dal governo nel decreto Rilancio sono insufficienti per scongiurare questo disastro educativo, sociale ed economico - sottolinea Meloni - . Continueremo a farci portavoce delle istanze di questo settore attraverso le proposte che finora la maggioranza ha sempre respinto: dalla detraibilità fiscale al 100% delle rette fino al credito d'imposta al 60% sugli affitti. Basta promesse: servono risposte immediate. In Parlamento vedremo alla prova dei fatti chi sarà dalla nostra parte". 
[18/05/2020] FI: da CEI 20mila borse di studio per aiutare alunni a tornare a scuola
Nota di Valentina Aprea, deputata di FORZA ITALIA e responsabile del Dipartimento Istruzione del movimento azzurro.
Articolo completo su OrizzonteScuola.it
[18/05/2020] Decreto rilancio, Forza Italia: silenzio Governo su scuole paritarie
Decreto rilancio e scuole paritarie: gli interventi di Alessandra Gallone e Maria Stella Gelmini di FORZA ITALIA. “Silenzio del Governo”.
Articolo completo su OrizzonteScuola.it
[18/05/2020] Scuole paritarie, Drago (M5s), “Garantire libertà di istruzione”
La senatrice del Movimento Cinque Stelle Tiziana Drago ha annunciato la presentazione di un emendamento al decreto scuola (dl 22/2020) per istituire delle misure a favore della libertà di insegnamento e delle scuole paritarie, proponendo uno sconto dell’80% sulle rette per le famiglie degli studenti e riconoscendo un credito di imposta da utilizzare esclusivamente in compensazione.
Articolo completo su QDS.it
[18/05/2020] Dl rilancio: Gallone (Fi), M5s tiene in scacco paritarie Proseguire battaglia per salvarle (ANSA)
"Se addirittura il quotidiano 'la Repubblica' oggi prende le difese delle scuole paritarie che rischiano seriamente di chiudere per le conseguenze della crisi provocata dal coronavirus vuol dire che la battaglia parlamentare che stiamo conducendo non è frutto di un'invenzione o di parte e quindi ha senso proseguirla e perseguirla. Non possiamo permettere che un solo movimento politico, segnatamente i Cinquestelle, tenga in ostaggio e sotto scacco quasi sadicamente un intero comparto scuola e si metta di traverso a tutte le altre componenti di maggioranza e opposizione". Lo dichiara Alessandra GALLONE, vicepresidente dei senatori di Forza Italia. "Quale altra voce, dopo le innumerevoli e trasversali, dovrà levarsi in favore della sopravvivenza di tantissimi istituti paritari in tutta Italia - prosegue la parlamentare azzurra - che se scomparissero priverebbero migliaia di famiglie italiane della liberà di scelta educativa e metterebbero in difficoltà il sistema scuola nella sua interezza? Forza Italia continuerà nella sua battaglia parlamentare in occasione del dl Scuola e del dl Rilancio affinché si costituisca una maggioranza numerica attorno a pochi ma qualificati emendamenti capaci di sventare un'ecatombe educativa inaccettabile".
[18/05/2020] «Azzolina (M5S) si vergogna delle scuole non statali?» di Caterina Giojelli
Toccafondi (ITALIA VIVA): «Il dl Rilancio nega aiuti alle paritarie, abbandona 900 mila studenti, azzoppa il sistema pubblico. Perché il ministro tace?»
Articolo completo su Tempi.it

[18/05/2020] Berlusconi (FORZA ITALIA): “All’italia adesso serve una grande iniziativa per l’alta formazione”
Articolo completo in PDF

[17/05/2020] Scuole: Salvini (LEGA), governo si svegli su paritarie a rischio chiusura 
“Dal governo nessun atto concreto per le scuole paritarie che non sono scuole per ricchi: con i loro 900 mila allievi, 120mila strutture, 180mila lavoratori tra insegnanti e personale rappresentano un settore fondamentale per la società, le famiglia e il mondo dell’istruzione. Siamo al loro fianco nello sciopero proclamato per il 18 e 19 maggio prossimi: il rischio per loro è scomparire a settembre. Non hanno più soldi per pagare gli insegnanti e il mantenimento delle strutture. Il governo e maggioranza si sveglino e sostengano i nostri emendamenti al decreto scuola per un fondo dedicato e la possibilità di accedere a una quota del 10 per mille”. Così il segretario della Lega Matteo Salvini sulle scuole paritarie in crisi.
Articolo completo su agenziagiornalisticaopinione.it

[17/05/2020] Protesta Scuole Paritarie. Sandra Lonardo (FORZA ITALIA): ” Eutanasia del pluralismo culturale”
“Dare agli studenti e ai genitori la possibilità di scegliere tra una buona scuola pubblica ed una buona scuola paritaria è un dovere! Penso che la scuola debba e possa essere considerata come un vero organo “costituzionale”. Eppure, anche in questo caso, con scelte politiche del tutto opinabili, si sta disinvestendo su di essa, ed in particolare sulla scuola paritaria”.
Articolo completo su teleradio-news.it

[16/05/2020] Intervento Giorgia Meloni (FRATELLI D’ITALIA) su Il Tempo
[15/05/2020] Intervento di Valeria Fedeli (PARTITO DEMOCRATICO) 
I 65 milioni di euro previsti dal decreto rilancio per le scuole non statali dell’infanzia non sono assolutamente sufficienti a garantire il diritto all’istruzione a quasi 900mila studenti delle scuole paritarie, il diritto alla libertà di scelta di altrettante famiglie e quello al lavoro di 150mila persone tra docenti e personale scolastico. In vista della riapertura di settembre, in cui la prima necessità che si pone è quella di avere più spazi e più insegnanti e non certo meno, sostenere le scuole paritarie diventa un’esigenza e un interesse di tutti. Se quanto abbiamo letto finora dalle bozze del decreto troverà conferma in gazzetta, interverremo in Parlamento con grande forza e determinazione. Mi auguro però che in queste ore il governo ponga rimedio a una mancanza che rischia davvero di compromettere le possibilità di ripartenza non solo della scuola ma di tutto il Paese.
[15/05/2020] Sanità, agricoltura, turismo e molto altro. Daremo battaglia in Parlamento, sperando che la disponibilità di Conte a collaborare con l’opposizione questa volta non sia solo di facciata. Rimane però una questione di fondo: i tempi. Tutti gli aiuti promessi finora non sono arrivati o sono arrivati in ritardo e in piccola parte.
Qui il video completo

[15/05/2020] Le famiglie italiane, una risorsa non scontata,tra pandemia e denatalità
Il discorso del Presidente del Senato Elisabetta Casellati (PRESIDENTE DEL SENATO) una donna buona onesta che davvero vive la politica come la più alta forma della carità.
Qui il video / discorso completo

[15/05/2020] #NoiSiamoInvisibili per questo Governo.Possiamo ancora cambiare le bozze del Decreto "Rilancio"!
Video La Scuola in Italia | COVID-19 (Aggiornamento del 15 Maggio 2020)

[16/05/2020] [A.M.Alfieri News] COMUNICATO URGENTE: La Scuola scende in campo per la Famiglia. Ora tocca a Te! – News del 16 Maggio 2020

[16/05/2020] DL RILANCIO. GALLONE (FORZA ITALIA): GOVERNO NON SI COMMUOVE PER INVISIBILI SCUOLE PARITARIE? 
"Perche' il governo, che si commuove per gli invisibili di altre nazionalita', gira incredibilmente la testa dall'altra parte per tutti gli invisibili italiani che stanno rischiando il posto di lavoro, come per esempio quelli che lavorano nelle scuole le paritarie?". Lo dichiara Alessandra GALLONE, vicepresidente dei senatori di Forza Italia. "Il governo toglie la liberta' agli italiani e continua a dettare legge su come, quando e se possiamo muoverci o riprendere la nostra attività' ma nello stesso tempo tarda a mantenere gli impegni e lascia confusi e senza speranza i cittadini. Alzando sempre di piu' gli steccati ideologici, approfittando del potere decisionale e capendo bene l'importanza della scuola e dell'educazione, purché' sia inquadrata e controllata. Prova ne e' l'ennesimo schiaffo in faccia rivolto alle scuole pubbliche paritarie, per le quali anche il decreto rilancio non riserva che pochi spiccioli e solo per l'infanzia da 0 a 6 anni", aggiunge la parlamentare azzurra. Per GALLONE nelle misure adottate dal governo "non c'e' nulla per la primaria e per la secondaria di primo e secondo grado a riprova di un atteggiamento umiliante e mortificante nei confronti della libertà' di scelta educativa, di istituti e docenti che svolgono un lavoro encomiabile, ma anche nei confronti delle famiglie che si vedranno costrette a non non poter piu' iscrivere i propri figli per la chiusura di molte scuole o il rincaro delle rette". Secondo la senatrice Fi "la libertà' di scelta educativa e' un diritto e lo Stato ha il dovere di pensare al sostentamento delle scuole paritarie al pari di quelle statali per garantire quel pluralismo culturale che sta alla base di ogni sistema democratico". "Forza Italia darà' battaglia in Parlamento per ridare dignità' alle scuole e ai docenti delle paritarie e alle famiglie che a loro si affidano. Vedremo chi sta dalla parte della libertà' di scelta e di educazione nei fatti, non solo a parole", conclude GALLONE.

[16/05/2020] Dl rilancio: Gelmini (FORZA ITALIA), battaglia FI per salvare scuole paritarie
"Il decreto rilancio abbandona completamente e in modo inspiegabile le scuole paritarie, mettendo così' in discussione il principio costituzionale di libertà' di educazione. Per queste importanti realtà' zero risorse e nessun aiuto". Lo afferma Mariastella Gelmini, capogruppo di Forza Italia alla Camera. "Se non si interviene subito tanti istituti saranno costretti a chiudere e tante famiglie dovranno modificare il percorso formativo dei propri figli", avverte. "Forza Italia darà' battaglia in Parlamento per modificare il provvedimento e per salvare le paritarie".

[16/05/2020] Scuole paritarie: annunciato il primo sciopero. “Non ce la facciamo più a pagare gli stipendi di docenti e amministrativi
Un gesto simbolico che vuole provocare un “rumore educativo”, e un “rumore costruttivo”. Con questa motivazione per la prima volta le scuole pubbliche paritarie annunciano un’astensione dalle attività scolastiche per il 19 e 20 maggio.
Articolo completo su Agensir.it
