LA MIA SCUOLA MI PIACE PERCHE’….

Buon giorno, sono il papà di un bambino che frequenta una scuola paritaria per il quarto anno, le scelte dei genitori spesso sono dovute alla comodità oppure da esigenze di lavoro.
In questa scuola oltre a venire incontro alle esigenze dei genitori, ha dato ai bambini un ambiente accogliente, fornendo una continuità fra la scuola di infanzia e la scuola elementare.
Più che indicare le motivazioni della mia scelta è più importante quello che pensa mio figlio e per questo preferisco affidarmi alle sue parole. 
Ciao, io sono Nicolò e vorrei dire due parole riguarda la mia scuola, senza di lei non potrei stare perché dentro c’ è il mio mondo dove trovo i miei amici con cui condividere lo studio, il divertimento, il rapportarsi con grandi e piccoli e nello stare insieme.
Poi voglio parlare della mia maestra Giulia che è la migliore maestra del pianeta, lei mi capisce sa quando ho delle difficoltà e non sempre riesco a fare tutto.
Lei con pazienza e dolcezza mi fa capire come affrontare le difficoltà non solo delle lezioni ma anche quelle di stare tutti insieme a scuola.
Poi ci sono anche le altre insegnanti a cui voglio tanto bene e anche loro a me.
Per favore aiutate la mia scuola a continuare così in modo che io possa continuare e finire il mio percorso scolastico come ha fatto mio fratello e i cugini del mio papà che ormai hanno più di quaranta anni.
Grazie
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