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La Scuola dell'Infanzia S.Paolo delle Suore Angeliche di Trani, unitamente alle altre scuole paritarie del territorio, partecipa all'iniziativa #noisiamoinvisibiliperquestogoverno . 

Il nostro Istituto opera sul territorio da circa ottant'anni ed è stato artefice della formazione di generazioni di alunni. Ad oggi viene scelta la nostra struttura dalle famiglie consapevoli di ricevere un servizio che, improntato ai valori cattolici e al rispetto delle pluralità senza pregiudizi, guarda alle esigenze formative dei  loro figli offrendo attività mattutine, pomeridiane e mensa. 

Centinaia di famiglie, a causa del lockdown, si sono ritrovate ad avere difficoltà con i pagamenti delle rette. La mancanza di aiuti alle scuole paritarie e la non totale detraibilità delle rette per le famiglie rischia di mettere a dura prova la riprese delle nostre attività. 

I nostri locali scolastici - ampi e numerosi -, gli spazi all'aperto e le palestre di cui disponiamo ci permetterebbero, nel rispetto delle norme di sicurezza emanate dal Governo, una ripresa immediata dei lavori ed eviterebbero il riversarsi della nostra utenza in strutture pubbliche rischiando di collassarle. 

Non si possono privare alunni e famiglie di un servizio fondamentale e tantomeno si può impedire/ostacolare  la libera scelta educativa di migliaia di famiglie . 

Chiediamo che anche le scuole paritarie tornino a ripopolarsi; il nostro è un "silenzioso rumore" che vuole scuotere le coscienze  di chi ha dimenticato i bambini di oggi che sono il nostro futuro. 
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