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Ambito Formazione
2020-2021




Carissima Madre e sorella formatrice,
oggi, festa della Madonna del Carmelo, eccoci a presentarvi i Programmi dei corsi di formazione in continuità col Progetto formativo elaborato lo scorso anno.
Per le Postulanti è prevista la settimana residenziale, dove in parallelo si farà anche formazione con le formatrici che le accompagnano. La data prevista è 12-18 marzo 2021 a Roma in un luogo da definire.
Per le Novizie si continua con il secondo anno del corso biennale che include anche la settimana residenziale presso le Suore Apostole del Sacro Cuore a Rocca di Papa. La frequenza è di due giorni a settimana martedì e giovedì, o mercoledì e giovedì.
Anche per le Juniores è stato approntato un itinerario annuale di due giorni a settimana che include una settimana residenziale presso le Suore Apostole del Sacro Cuore a Rocca di Papa.
Su richiesta e per motivi particolari, i due corsi annuali per Novizie e Juniores, possono essere seguiti anche online per quel che si può! 
Nel mese di luglio 2021 sono previste 3 settimane di preparazione alla professione solenne-perpetua, dal 5 al 25 luglio, in luogo da definire.
Per la formazione continua si è pensato ad un BIMESTRE sabbatico, come alternativa almeno per quest’anno a causa del Covid-19, al classico Trimestre sabbatico, nei mesi di marzo e aprile, precisamente dal 4 marzo all’8 maggio. Si inizia con alcuni giorni residenziali e si conclude con gli esercizi spirituali.

Ecco i link per l’iscrizione a:
- Corso per NOVIZIE: https://forms.gle/kDL8DgniqmiYSgLd7
- Corso per JUNIORES: https://forms.gle/uYixH1nY8HCzpJUL7
- BIMESTRE SABBATICO: https://forms.gle/gK8ANVymtZi2xX24A

Altri Seminari per la formazione continua sono previsti, anche questi, data la situazione attuale, saranno sia in presenza che online. Appena avremo definito il tutto vi invieremo la programmazione e la pubblicheremo sul sito.

Augurando un cammino sereno e fecondo e un buon riposo estivo vi saluto cordialmente

Sr Rosanna Costantini
Coordinatrice ambito della formazione
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